
Ολική Ανάκλαση 

Προϋποθέσεις: 

1) Ππθλό → Αξαηό 

2) εκζcrit = 
𝑛𝛼𝜌𝛼𝜄ό

𝑛𝜋𝜐𝜅𝜈ό
  



1) Απαληήζεηε ζηα επόκελα ηξία ζέκαηα πνπ ζρεηίδνληαη κε ηελ νιηθή 

αλάθιαζε: 

(α) Ξεθηλώληαο από ηελ εμίζσζε δηάζιαζεο (λόκνο Snell) απνδείμεηε ηε 

γλσζηή εμίζσζε ηεο νξηθήο γσλίαο εκζcrit = nb / na 

(β) Κάησ από πνηεο ζπλζήθεο ζπκβαίλεη νιηθή αλάθιαζε; Πνηα είλαη ε 

ζρέζε κεηαμύ ηεο γσλίαο πξόζπησζεο θαη ηεο νξηθήο γσλίαο; 

(γ) Δμεγήζηε κε απιά ιόγηα γηαηί ε νιηθή αλάθιαζε δελ ζπκβαίλεη όηαλ ην 

θσο δηαδίδεηαη από νπηηθά αξαηό πξνο νπηηθά ππθλό κέζν, π.ρ. από ηνλ αέξα 

ζην λεξό. 



 



 



Ορισμός: Έλα άηνκν ή κόξην 

απνξξνθά έλα θσηόλην 

(ζπλήζσο ζηελ πεξηνρή ηνπ 

ππεξηώδνπο) γηα λα 

κεηαπεδήζεη ζε κηα δηεγεξκέλε 

θαηάζηαζε θαη ζηε ζπλέρεηα 

επηζηξέθεη ζηε ζεκειηώδε 

θαηάζηαζε, εθπέκπνληαο 

δηαδνρηθά δπν ή πεξηζζόηεξα 

θσηόληα κε κηθξόηεξε ελέξγεηα 

(κεγαιύηεξα κήθε θύκαηνο). 

Φθορισμός 







1) Απαληήζεηε ζηα επόκελα ηξία ζέκαηα πνπ ζρεηίδνληαη κε ηνλ θζνξηζκό: 

(α) Δμεγήζηε κε απιά ιόγηα ηη είλαη θζνξηζκόο, θαζώο θαη ηη ζρέζε έρνπλ ηα 

κήθε θύκαηνο ηεο πξνζπίπηνπζαο θαη ηεο εθπεκπόκελεο από έλα θζνξίδνλ 

πιηθό αθηηλνβνιίαο. 

(β) Γώζηε έλα παξάδεηγκα ρξήζεο ηνπ θζνξηζκνύ ζηελ αλίρλεπζε 

βηνδξαζηηθώλ νπζηώλ. 

(γ) Γηαηί ε ππέξπζξε αθηηλνβνιία δελ πξνθαιεί θζνξηζκό όηαλ πξνζπίπηεη 

πάλσ ζε θζνξίδνληα πιηθά; 







2) Γίλεηαη ην Δλεξγεηαθό Γηάγξακκα κηαο θζνξίδνπζαο έλσζεο πνπ 

απαληάηαη κέζα ζηα δηάθνξα ζπνξέιαηα. Απαληήζεηε ζηα επόκελα 

εξσηήκαηα: 

i) Πεξηγξάςηε κε δηθά ζαο ιόγηα ην Γηάγξακκα απηό. Παξαδείγκαηνο ράξηλ, ηί 

ζεκαίλεη ην θάζε βέινο; 

ii) Έζησ όηη ΔUV = 4,91 eV, Δ1 = 1,28 eV θαη Δ3 = 1,10 eV. Πνηά είλαη ε Δθζ ; 

iii) Πνηά είλαη ε ζπρλόηεηα fθζ θαη  

πνηό ην κήθνο θύκαηνο ιθζ ; 







3) Τν δηπιαλό δηάγξακκα δείρλεη ηέζζεξα 

ελεξγεηαθά επίπεδα κηαο νκάδαο κνξίσλ πνπ 

είλαη πξντόληα νμείδσζεο ησλ ζπνξέιαησλ. Έζησ 

όηη είλαη γλσζηέο νη ζπρλόηεηεο ησλ εμήο ηξηώλ 

κεηαπηώζεσλ: f1 = 8,09 ∙1013 Hz, f2 = 5,47 ∙ 1013 

Hz θαη fUV = 8,130 ∙ 1014 Hz. 

Πνηά είλαη ε ζπρλόηεηα fθζ θαη πνηό ην κήθνο 

θύκαηνο ιθζ ηνπ θζνξηζκνύ ζην θελό;  







4) Τν δηπιαλό Γηάγξακκα δείρλεη ηξία 

ελεξγεηαθά επίπεδα ηεο Βηηακίλεο Δ θαη δπν 

κεηαπηώζεηο εθπνκπήο ηεο. Με βάζε ην 

θζνξηζκό ζηα 525 nm κπνξνύκε λα 

αληρλεύζνκε ηε Βηηακίλε Δ ζηα δηάθνξα 

ηξόθηκα. Γηα λα πάξνκε όκσο απηόλ ηνλ 

θζνξηζκό πξέπεη λα δηεγείξνπκε ην κόξηό 

ηεο κε ππεξηώδε αθηηλνβνιία κήθνπο 

θύκαηνο ιUV . Με βάζε ην Γηάγξακκα θαη ηηο 

γλσζηέο εμηζώζεηο, βξείηε ην κήθνο θύκαηνο 

ιUV. 

Γίλνληαη: c0 = 2,9979 ∙108 m ∙s–1 θαη 

                h = 6,626∙10–34 J∙s 







5) Τν δηπιαλό Γηάγξακκα δείρλεη ηέζζεξα 

ελεξγεηαθά επίπεδα ηεο Βηηακίλεο Δ θαη κεξηθέο 

πηζαλέο κεηαπηώζεηο ζην κόξηό ηεο. Με βάζε ην 

θζνξηζκό ηεο κπνξνύκε λα αληρλεύζνκε ηε 

Βηηακίλε Δ ζηα δηάθνξα ηξόθηκα. Έζησ όηη είλαη 

γλσζηά ηα κήθε θύκαηνο ησλ εμήο ηξηώλ 

κεηαπηώζεσλ:  

ι1 = 353 nm, ι2 = 648 nm θαη ι4 = 721 nm. 

(α) Βξείηε ην κήθνο θύκαηνο ι5. 

(β) Πνηέο από ηηο εηθνληδόκελεο κεηαπηώζεηο ζα 

κπνξνύζαλ λα ζεσξεζνύλ θζνξηζκόο θαη γηαηί; 

(γ) Σε ηη κήθνο θύκαηνο αληηζηνηρεί ε άιιε (εθηόο 

ηεο ι1) πηζαλή ππεξηώδεο δηέγεξζε ηνπ κνξίνπ; 







6) Έζησ όηη έλα κόξην ηεο βηηακίλεο-Δ απνξξνθά έλα θσηόλην κε κήθνο 

θύκαηνο ι1 θαη ζπρλόηεηαο f1 θαη ζηε ζπλέρεηα ην κόξην εθπέκπεη θζνξηζκό 

κε κήθνο θύκαηνο ι2 = 440 nm.  

(α) Πνηά είλαη ε ζπρλόηεηα f2; 

(β) Γξάςηε ηε ζρέζε αληζόηεηαο κεηαμύ ησλ ι1 θαη ι2 θαζώο θαη κεηαμύ ησλ 

f1 θαη f2. Δμεγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. 






